

好石头让人赏心悦目,令人在把玩中走入一种意境。家住西工区的牛耀岑玩石成瘾,不仅玩出了乐趣,也玩出了文化。



牡丹石

玩石玩出文化味儿

□记者 闫卫利 文/图

1 拣了一块试金石

“试金石”这个词大家耳熟能详,可有多少人真正见过?牛耀岑却在石头堆里拣了一块试金石(一种可用来鉴别黄金的石块,古代人对黄金的真伪和成色的鉴别是靠黄金在试金石上刻画来进行的)。

20世纪80年代,牛耀岑还在一家企业上班。刚刚40岁出头的他喜欢画画,特别喜欢在石头上画。他借助石头的纹理进行彩绘,一块普通的石头就成了一件艺术品。

一次,牛耀岑去一位老前辈那儿求教未果,沮丧地骑着自行车沿洛河返家。突然,他发现在一个石堆里有件东西在阳光下熠熠生辉。他扒开石堆儿一看,是一块乌黑的石头,光滑油润,真是稀罕。牛耀岑查资料,找专家鉴定,最后确定这是一块试金石。随后,《洛阳日报》报道了洛阳发现试金石的消息。

1992年,牛耀岑在别人丢弃的石头废料中发现了牡丹石,成为洛阳四大名石牡丹石的发现者之一,并被《人民日报》(海外版)报道。

试金石、牡丹石的自然魅力征服了牛耀岑,从此,牛耀岑“移情别恋”,玩起了天然石。

2 石头疙瘩能卖钱

20世纪80年代,玩石头的人很少,牛耀岑遍寻洛阳城,也只找到五六个知己,大家在一起时就拿出各自的宝贝晒一晒,简直比喝一壶老酒还享受。

后来石友发展到十几个人,牛耀岑有了办奇石展的想法。1990年年底,他和石友们为奇石展忙碌起来,时间定在来年正月初一,地点就在王城公园。

展架都已到位,可临近春节,展架上还空空如也,牛耀岑便骑着自行车去石友家挨个儿做思想工作。他的热情与执着打动了石友,大家纷纷行动起来,把宝贝往展馆送。等一切准备就绪,牛耀岑回到家天已大亮。这次奇石展让观众大饱眼福,不少人开始留意收藏奇石。

1991年,洛阳市石玩艺术研究会成立,并于同年举办了洛阳市第一届石玩艺术大展,邀请全国各地的奇石玩家来洛参观交流。一名台湾商人看到洛阳奇石如此精美,一口气买了几十方。石友们这才恍然大悟——石头不仅能玩,还能卖钱。

自此,洛阳奇石玩家队伍逐渐壮大,目前已经有5万多人。

3 石头堆里淘文化

牛耀岑痴迷石头,也钟情于奇石文化。他从最初玩石头时就注意收集有关洛阳奇石的历史文化资料,目前已整理出来十几万字。

洛阳与韩国首尔早在1995年就建立了奇石文化交流姊妹会,至今保持着友好关系。这也源于牛耀岑对奇石文化的执着追求。

1992年,牛耀岑无意间在报纸上看到韩国汉城

(今首尔)寿石会举办奇石展的消息,就抱着试试看的想法发出了一封信,邀请寿石会来洛参加一年一度的奇石展。由于种种原因,寿石会代表团并未成行。时隔3年,牛耀岑再次发出邀请,韩国方面一下子派出30人的代表团携奇石来洛参展。看到洛阳的精品奇石如此之多,收藏者如此之众,寿石会代表发出了“奇石文化,根在河洛”的感叹。

相关链接

洛阳四大名石

洛阳四大名石包括牡丹石、日月石、荷花石、梅花石,都是以石头的纹理命名的。其中牡丹石产于偃师市寇店镇五龙村。该石底色为黑色,质地细腻,间布或白或绿的纹理,状如牡丹,形态逼真。国际石材界公认其为世界奇石,牡丹石被列为世界珍稀品种。



牛耀岑在自己的奇石馆里把玩奇石

“春宜种花儿”之救花篇(上)

你的花儿怎么了

□记者 张丽娜 文/图

读者朋友们对养花儿这个话题很感兴趣,这些天不断打来电话,说的是不同的花儿,问的却大都是一个内容:家里养的花儿半死不活的,怎么救?

记者综合几个花友的日常经验,此处只说一些简单、通用的养花儿窍门,您可以试试。

水浇多了,新叶泛黄甚至根茎腐烂

一个花友说,他去年买了一株蟹爪兰,冬天屋里没暖气,浇了几回水,现在根茎软了、烂了,他很心疼。这是天冷、浇水过多导致的。蟹爪兰是茎叶肥厚的植物,通常有很强的蓄水功能,宁可早一点儿,也不能涝,一涝就会根茎腐烂。

粉掌、红掌、花麒麟也怕涝,水多了,若再不通风,叶柄就会断。小榕树、滴水观音等观赏性植物“喝撑”了的表现是新叶泛黄甚至脱落。

如果涝了,就得赶紧抢救:立刻停止浇水,把土扒开,放在通风的地方晾一晾,让植物的根部透透气;必要时剪掉腐烂的根系并换土,让它好生休养。

水浇少了,枝叶下垂、叶片枯萎

在洛阳常见的植物中,大多数可遵循浇水“见干见湿”的原则——干透了,再浇透。现在这种天气,基本上5天至7天浇透一次就可以了。

蕨类植物以及正在开花的植物,可以浇得勤一点儿,花盆表层的土干了就得浇水。

实在掌握不了隔几天浇一次水,那就留心观察,比如白鹤芋、绿萝等,本来枝叶亭亭,温度、光照都正常,一早起来却忽然蔫儿了,枝叶下垂,那十有八九是早了,得赶紧浇水,浇透了水,立刻就能缓过来。

伤根了,植株萎靡不振且叶缘焦黑

有些朋友新买了植物,浇水正常,可是植株萎靡不振,有可能是植物在搬运过程中不小心“着凉”了。这时无须惊慌,把它放在温暖、见光、通风的地方,缓缓就好。

若是过了半个多月还是如此,而且植物叶片的边缘焦黑,那有可能是土质不好,伤了根,需要立刻换土护根。

该换什么土?伤了根怎么处理?咱们下期再说。



花麒麟

- 1.【户外地带·洛阳徒步户外】3月23日,马落岭穿越一日活动。
 - 2.【户外地带·游走部落户外】3月23日至24日,触摸中原顶峰——老鸦岔脑穿越一日活动。
 - 3.【户外地带·绿野仙踪户外】3月24日,白云山银洞沟赏花、登山一日活动。
 - 4.【户外地带·游走部落户外】3月24日,徒步洛阳——嵩县嵯峨峡踏青一日活动。
 - 5.【户外地带·洛阳徒步户外】3月29日至4月1日,漫步水墨江南——婺源休闲活动。
 - 6.【户外地带·绿野仙踪户外】4月3日至7日,清明节川北美景三日四夜休闲活动。
- 详情请登录洛阳网·洛阳社区(bbs.lyd.com.cn)查询。

驴友出行

征稿启事

“花若解语还多事,石不能言最可人。”本报联合洛阳市园林局、洛阳市赏石协会开设“赏奇石 讲故事”专栏,期待爱好奇石的石友们,拨打记者电话15137956968,或者将稿件及图片发送至洛阳网文字投稿系统(请注明姓名、联系电话),在这里讲述你们的收藏故事,让一块块精美的石头唱出动听的歌来吧!

赏奇石,讲故事
中国·洛阳赏石文化艺术节
市园林局 市赏石协会 协办